编辑: 禤陈陈

排版: 莫启纬 校对:潘

您拥抱健康 我真诚服务

人体健康的"神秘哨所"

您是否知道,我们小小的 耳朵就像身体的一个微缩地 图,隐藏着关乎健康的重要线

在中医博大精深的理论体 系中, 耳朵不仅仅是我们感知 声音的器官, 更是反映身体整 体健康状况的重要窗口,蕴 含着丰富的医学奥秘。《黄帝 内经》云:"视耳好恶,以知 其性。"通过耳朵反应,可分 辨年龄性别、判断性格等。 为什么耳朵有如此神奇的作 用呢?

耳朵与脏腑经络的关系

中医认为, 耳朵与人体的 经络、脏腑、五官九窍、四肢 百骸之间存在着密切而微妙的 联系。经络如同一条条看不见 的通道,将耳朵与身体的各个 部分紧密相连。其中, 手太阳 小肠经、手少阳三焦经、足少 阳胆经等多条经络,都直接或 间接与耳部相通。这种经络的 联系, 使得耳朵能够敏锐地感 知身体内部的变化, 并通过外 在的表现向我们传递健康的信 号。身体与耳朵的这种联系, 以耳廓皮肤表面的穴位(即耳 穴)来实现。耳穴,这一古老 的领域,正逐渐为现代医学所 重视。

从脏腑的角度来看,耳朵 与肾的关系尤为密切。肾开窍 于耳,肾的精气盛衰直接影响 着耳朵的功能。肾气充足时, 耳朵听觉灵敏,耳廓润泽;反 之,肾气亏虚则可能导致听力 下降、耳鸣、耳聋等症状。这 一观点在临床实践中得到了充 分的验证。许多老年人由于肾 气逐渐衰退,往往会出现不同 程度的听力问题。此外,心寄 窍于耳,心主神明,心的气血 充盈与否也会影响耳部的健 康。若心血不足,可能出现耳 鸣、心烦、失眠等症状。

观察耳朵可推断健康状况

中医诊断中, 耳朵是一个 重要的观察部位。通过观察耳 朵的形态、色泽、纹理等特 征,可以推断出身体内部的健 康状况。比如, 耳朵颜色淡 白,多提示气血亏虚;耳朵红 肿,可能是体内有热毒;耳朵 干枯焦黑,往往是肾精大亏的 表现。此外, 耳朵上的特定部 位还对应着身体的不同脏腑和 器官。例如, 耳轮脚周围对应 着消化道, 耳甲艇对应着腹 腔,耳甲腔对应着胸腔。当这 些部位出现压痛、结节、凹陷 等异常时,可能提示相应脏腑

耳穴疗法的独特作用

在中医治疗中, 耳朵也发 挥着独特的作用。耳穴疗法是 一种基于耳朵与脏腑经络等联 系的治疗方法。耳穴, 即分布 在耳廓上的特定穴位, 通过刺 激这些穴位,可以调节相应脏 腑和器官的功能, 达到治疗疾 病和预防保健的目的。常见的 耳穴刺激方法包括耳穴贴压、 耳部按摩、耳部刮痧、耳部放 血、耳针疗法等。

耳穴贴压是将王不留行 籽、磁珠等贴附在耳穴上,患 者可以自行按压刺激,这种方 法简便易行,适合长期治疗和 保健。耳部按摩则是通过手法 按摩耳朵,促进耳部血液循 环,增强耳部的气血运行,从 而达到调理身体的效果。耳部 放血是用三棱针或一次性采血 针迅速刺破耳穴部位皮肤,放 出适量血液,清热泻火,对于

上火引起的病症, 如咽喉肿 痛、麦粒肿等可能有一定缓解 作用。耳部刮痧是用刮痧板轻 轻刮拭耳部的相关区域,以促 进耳部血液循环, 调节身体的 脏腑功能。耳针疗法是使用专 用的针具刺激耳穴,这种方法 刺激强度较大,对于一些急性 病症,如急性扭伤、疼痛等, 往往能迅速起效。

除了耳穴疗法,中医还常 运用耳部的经络和穴位进行针 灸治疗。例如,针刺听宫、听 会等穴位,可以改善耳部的气 血流通,治疗耳鸣、耳聋等耳 部疾病。对于一些全身性的疾 病,如失眠、焦虑、高血压 等,通过刺激耳部相关穴位, 也能起到一定的辅助治疗作

呵护耳朵 守护健康

在日常生活中,我们可以 通过一些简单的方法来呵护耳 朵,以保持其健康和功能。首 先,要避免长时间暴露在高强 度的噪声环境中,如工厂、建 筑工地、摇滚音乐会等。过大 的噪声会损伤耳部的毛细胞, 导致听力下降。其次,注意耳

部的清洁,但要避免过度用力 或使用尖锐的物品掏耳朵,以 免损伤耳道皮肤和鼓膜。再 者,保持良好的生活习惯,如 规律作息、均衡饮食、适度运 动等,有助于维持身体的气血 平衡,从而保障耳部的健康。 饮食方面,可以多摄入一些具 有补肾益精作用的食物,如黑 豆、核桃、黑芝麻等。

对于已经出现耳部不适的 人群,如耳鸣、听力下降等, 应及时寻求中医的帮助。中医 会根据个体的具体情况进行综 合诊断和治疗,制定个性化的 调理方案。

总之, 在中医的视野中, 耳朵是一个充满奥秘和智慧的 器官。了解耳朵与身体的内在 联系,掌握中医对耳朵的诊断 和治疗方法,以及注重日常的 耳部保健,对于维护人的整体 健康具有重要意义。让我们珍 视这一身体的"神秘哨所",倾 听它传递的健康信息,用中医 的智慧守护耳朵的健康,享受 美好的生活。

(柳州市中医医院内科外治 中心 齐瑞霞)

从中医角度看高血压

高血压是常见的高发慢性 疾病之一, 在老百姓的眼中往 往贴着"危险""小心中风" "终身服药"这样的标签。这些 认知通常来自口口相传的日常 生活经验。

血压是指血液在血管内流 动时作用于单位面积血管壁的 侧压力, 主要是受血液动力、 血容量和血管管径变化的影 响。一是心脏泵血功能,心脏 泵血过程给予的动力越大,血 液对血管壁的压力越大, 反之 越小。二是血容量越大, 在血 管管径不变的前提下, 血液对 血管壁的压力增大, 血容量增 大的原因常见的是水钠储留, 大多数与心血管、泌尿系统病 变导致水液代谢障碍有关。三 是血管管径变小, 而血容量不 变的前提下必然导致空间压 高。血管管径变小的原因是血 管老化病变,血管斑块形成,

粘附在血管壁上; 血管本身退 化变硬、伸缩弹性变差等原因 直接导致管径变窄,同样容积 的血液流动经过较小的管径时 压力必然增大。

那么,从中医角度是怎么 认识高血压的呢? 中医理论 中,导致人生病的原因不外乎 三种,一是外感六淫,二是内 伤七情,三是不内外因。

一、外感六淫如何影响 人的血压

外感六淫中六淫指的是 风、寒、暑、湿、燥、火。六 淫中的寒邪容易引起血压升 高。"寒"给人的直观感受是温 度低、冷。寒性收引,寒作用 于物体会出现收缩, 使体积变 小。同样的寒邪作用于人体的 皮肤、肌肉、血管、血管周围 缩,压强增大,导致血压升 组织时也会收缩变小。血管的 收缩导致管径直接变窄, 血容 量不变的前提下血液对血管壁

的压力必然增大。也许有人会 说人是恒温动物,会调节体温 不至于产生影响, 但有句话是 这样说的,"冰冻一尺,非一日 之寒"。所以,面对外邪,正气 充足的身体可以有效抵抗, 驱 邪外出,恢复身体正常状态; 但是,虚弱体质的人或者是正 常人失治误治后,会导致寒邪 停留体内,逐渐增多深入,必 然会导致身体组织脏腑被寒邪 凝结起来。人体是否有寒邪, 远红外线测量是比较直观的方 法,在远红外线下,体寒的人 身体大部分显示出蓝色和深蓝 色,与正常人大部分是红色或 橙色形成鲜明的对比。当身体 内的寒足够多,凝结的层次足 够深,足以影响大部分的组织 甚至血液,可以使血管变窄、 血液流动变慢,这样的情况下 血压出现升高。

湿邪能使血液的容量增 大,血液里的水分增多,流动 变慢,在血管管径不变的情况 下,血压升高。而暑邪和火邪 都是"热",能使人的心跳加 快, 使血液"沸腾", 增加血液 的动力,驱动力增加势能增 大,从而对血管壁的压力升高。

风邪则很少使人血压升 高,反而容易使血压下降。风 性开泻, 使身体皮肤毛孔打 开,腠理疏松,血管松弛柔 软,张力减小。毛孔张开出汗 增多,体液减少,血液容量减 少。较少的血液流经松软的血 管,必然对血管壁产生的作用 力减小。加之,体弱者血液动 力不足,血液流动偏慢,张力 低,诸多因素相加,导致血压

二、情志怎样影响人的 血压

情绪其实就是一股能量, 或深或浅,不容易被重视。《黄 帝内经・素问》举痛论篇提 到:"帝曰:善。余知百病生于 气也, 怒则气上, 喜则气缓, 悲则气消,恐则气下,寒则气 收, 炅则气泄, 惊则气乱, 劳 则气耗,思则气结,九气不 同?" 文中除了寒和劳, 其他即 为七情,七情导致人体气机运 行异常,流通不畅。七情是一 股有别于正常流通的能量,或 上或下或结或散,有一定方向 性或者是停滞不动, 又或者是 散乱消耗的。无论是哪种状

态,都会影响整体气机的正常 流通。气行则血行,气是推动 体液运行的能量, 气的推动出 现问题,体液血液的流通必然 出现障碍。阻力增大, 在其他 因素不变的前提下,容易影响 血压的变化。

人的不良情绪对人的影响 远远超过我们的想象。以 "怒"来举例,假设一个人很容 易有"怒"的情绪,那么他的 气容易持续往上走,此人头面 部气血过多,而且带着一股上 冲的势能,会导致面色偏红, 眼睛布满血丝。正常的人气血 匀平,周流全身。而这时的气 血有一股往上的力在与正常的 流通方向的力形成拉扯,导致 血液体液的流通变慢, 阻力增 大,血压随之升高。长此以 往,会加重身体各组织器官的 负荷,最常见血管硬化,导致 心脑血管意外。

其他的情绪也是以同样的 道理影响着人的血压, 所以保 持内心的平和是极其重要的。 修正自己的内心, 才能健康地 生活。

(柳钢社区卫生服务中心 中医科 覃凯蓓)

